



APÓLOGO



ESTÁN VERDES!

A foto. La Coruña 2 (2,30 t). El gánguil de vapor Santa Lucía, que ayer se fue a pique...

Sangría abierta. La Coruña 2 (5 t). Se han hecho a la mar, con rumbo a Buenos Aires y otros puertos de América...

El desembarco. La Coruña 2 (3,45 t). A las dos de la tarde han desembarcado del Ciudad de Cádiz el pasaje particular...

Juez denunciado. Alicante 2 (8,10 n). La Sala de gobierno de la Audiencia de Valencia ha delegado al Presidente de la Audiencia...

Suicidio. Córdoba 2 (9 n). En el perímetro del Triunfo, cerca del Seminario de San Pelagio, se ha suicidado...

Asociación de la Prensa. Barcelona 2 (4,36 t). Los periodistas de esta localidad, en número de 80, se han reunido en fraternal banquete...

Asociación de la Prensa. Barcelona 2 (4,36 t). Los periodistas de esta localidad, en número de 80, se han reunido en fraternal banquete...

Asociación de la Prensa. Barcelona 2 (4,36 t). Los periodistas de esta localidad, en número de 80, se han reunido en fraternal banquete...

Asociación de la Prensa. Barcelona 2 (4,36 t). Los periodistas de esta localidad, en número de 80, se han reunido en fraternal banquete...

Asociación de la Prensa. Barcelona 2 (4,36 t). Los periodistas de esta localidad, en número de 80, se han reunido en fraternal banquete...

Asociación de la Prensa. Barcelona 2 (4,36 t). Los periodistas de esta localidad, en número de 80, se han reunido en fraternal banquete...

Asociación de la Prensa. Barcelona 2 (4,36 t). Los periodistas de esta localidad, en número de 80, se han reunido en fraternal banquete...

Asociación de la Prensa. Barcelona 2 (4,36 t). Los periodistas de esta localidad, en número de 80, se han reunido en fraternal banquete...

Valencia y al Presidente del Consejo de Ministros pidiéndoles que hagan, cada cual dentro de sus facultades...

Un repatriado de provecho. Barcelona 2 (5 t). Ha sido puesto a disposición de las autoridades un repatriado del batallón Voluntarios de Madrid...

Un vendaval. Barcelona 2 (10,15 n). Se ha desencadenado en esta ciudad un fuerte vendaval que ha derribado algunos edificios...

Repatriados. Barcelona 2 (10,15 n). Procedentes de Cádiz, han llegado en el tren de Valencia tres repatriados sanos...

Al puerto. Barcelona 2 (10,15 n). Procedente de Marsella y Génova ha entrado hoy en este puerto el vapor mercante Sagunto...

(De la Agencia Fabra.) CORUÑA 2.—El vapor correo Ciudad de Cádiz, que fundó poco antes de las once de la mañana...

Según su viaje para Santander el Presidente de la Audiencia de la Habana; el Fiscal de la misma; los Comisarios de guerra...

Los jóvenes pensaron salir de una situación que se avenía mal con la intensidad de su pasión...

El amor, manantial inagotable de historias sublimes y extravagantes ha sido en esta ocasión principal instigador...

Los personajes escóndense tras de las iniciales de R. R. de A. y M. bellísima señorita hija de la Marquesa viuda de la F. del V. y de J. M. funcionario de un centro del Estado...

Así lo hicieron los pesquisidores agentes; pero antes de que hubieran obtenido un resultado satisfactorio, se presentó en el Juzgado de guardia...

La linda señorita de R. de A., que es menor de edad, desapareció de su domicilio, y al notario ayer mañana su señora madre se dirigió al Gobernador civil...

El amor, manantial inagotable de historias sublimes y extravagantes ha sido en esta ocasión principal instigador...

La cocina de LA REFORMA. ALMUERZO PARA HOY 3 DE ENERO DE 1899. Sopa griega. Salmón a la española. Filetes a la americana. «Pudding» de Corinto. Postres.—Panecillos de Turín.—Te.

La cocina de LA REFORMA

ALMUERZO PARA HOY 3 DE ENERO DE 1899

Sopa griega. Salmón a la española. Filetes a la americana. «Pudding» de Corinto. Postres.—Panecillos de Turín.—Te.

RECETA. Filetes a la americana.—Se panean con manteca, se asan a la parrilla y se sirven con una salsa española reducida...

Panecillos de Turín.—Estos se sirven con el té; tienen mucha corteza; sólo pesan 30 gramos y tienen a lo sumo, 30 ó 35 centímetros de longitud...

ENTRE CORCHEAS

La Walkiria. Etimología y otros excesos. Si yo concediese alguna autoridad a la Academia...

Pero la docta dice muchas tonterías, y esa es una de ellas. ¡Apenas hay disparates en su Gramática y en su Diccionario! ¿Por qué ha de escribirse Valquiria?

Dice el de los inmortales: «VALQUIRIA (del antiguo alto alemán Walkyren y Walkyren, las que elegían los muertos; de Wal, reunión de los muertos en el campo de batalla, y Kiren elegir)».

Era lógico pensar que si Valquiria «viene» de Walkyren, teniendo en nuestro idioma la k y la y, se hubiese conservado estas letras...

Se parecen a cierto profesor de pintura, que decía a sus discípulos: «Miren ustedes: el copiar las cosas como ellas son, lo hacen todos los pintores; yo no puedo con las vulgaridades. Den ustedes a las partes del cuerpo humano las proporciones que les plazca. Eso siempre es muy nuevo y de mucho efecto.»

Y nuevo y de efecto es lo de escribir Valquiria. ¡Me parece! Si esas célebres amazonas de la mitología tuvieran carta de naturaleza en nuestras leyendas...

Así sucede con Isco, v. gr. La leyenda que sirvió a Wagner para su drama, figura en el romancero español; el nombre de la protagonista aparece lógicamente escrito, según queda indicado, y es ilógico llamarla Isolda...

Lo menos malo sería, pues, escribir Walkyria. Pero como en castellano la y es una consonante, y por ende, no tiene sonido completo que permita pronunciarse por sí sola...

Y el caso es que la Academia, que admite aquella voz escribiéndola como queda dicho (convirtiendo la k y en r) y élfo sobre sus acuerdos en Valquiria y hace mangas y capirotes de esta palabra.

Haciéndolo así, se españoliza la palabra sin perder su origen. Lo mismo sucede con la voz Kirieleson, que se deriva de Kyrie (señor) y elsson (ten piedad)...

Y el caso es que la Academia, que admite aquella voz escribiéndola como queda dicho (convirtiendo la k y en r) y élfo sobre sus acuerdos en Valquiria y hace mangas y capirotes de esta palabra.

Y pedóneme el lector esta lata etimológica. La Walkiria forma parte de esa grandiosa tetralogía de Wagner que se llama El Anillo del Nibelungo...

La prensa francesa comenta con mucha viveza lo acontecido en Siam, relatando las gestiones complotadas por los indígenas y las autoridades siamesas en la zona neutral entre Siam e India-China.

La prensa francesa comenta con mucha viveza lo acontecido en Siam, relatando las gestiones complotadas por los indígenas y las autoridades siamesas en la zona neutral entre Siam e India-China.

Allegro. EN BÚSCA DE UN MINISTRO. Tampoco el Sr. Canalejas tuvo ayer la bondad de recibirme. Es verdad que para un Ministro está casi amaneciendo a las diez de la mañana...

Desdichado de mí, que me presenté por la mañana y madrugando, es decir, arriesgándome a que me tomaran por algún íntimo del Ministro de los que acaban por pedirle timidamente cinco duros.

Y cuidado que me anuncié en toda regla. Luis de Roma, periodista... ¿Se puede ver a Su Excelencia?

«El Ministerio no recibe aquí, sino en su despacho del Ministerio.» «¿Podría usted?» «En el Ministerio—me dijo por segunda vez, y me dió con la puerta en las narices.»

En esta situación, resolví buscarle en el palacio de la Puerta del Sol. Allí hice anteaño por espacio de hora y media. El Ministro tenía firma y visitas, y además andaba muy ocupado con el telégrafo y también con el jefe del personal.

«¿Dónde usted la bondad de decirme algo de los asuntos palpitantes? ¿Cuándo sale Sagasta?... a la calle, señor Ministro, añadí más que de prisa, porque me miró de tal modo, que ya me vi amargado todo con todo y camino de la Cárcel-Modelo.»

«Aunque usted crea lo contrario—habla don Trinitario,—nosotros los Ministros, los que funcionamos en una interinidad como ésta, que ha prolongado en la enfermedad de Sagasta, somos los que menos podemos decir en cuanto a soluciones ni ideas nuevas para la regeneración del país y la nueva savia que exigen la administración y el progreso.»

Yo, por mi parte, haré cuanto pueda, porque, caso de seguir las cosas en el mismo estado, el Sr. Sagasta elija nuevo Ministro de la Gobernación; necesito descansar; además ya voy siendo viejo, y aunque para servir al Trono y a las instituciones me sobran amor y acendrado patriotismo...

«Esos telegramas que llegan de Algeiras comienzan a alarmar a los más pacíficos y optimistas—dije a D. Trinitario.» «No hay fundamento alguno para tales dudas. Mi compañero de Estado dijo a usted ayer el riesgo que corramos al poner en tela de juicio la buena amistad que hasta ahora nos liga con Inglaterra.»

«El primer Consejo lo presidirá de nuevo el Sr. Sagasta?» «Seguramente—replicó el Ministro.—Siendo dejar a usted, pero esto se llena de gente y además va siendo tarde.»

«Con esto nos despedimos.» «Dejó a D. Trinitario y me puse a hablar con mis secretos avisadores, que maldito lo que me han comunicado hoy.»

«No sale hasta la hora de comer—me dijeron,—y me alejé, vagando sin rumbo fijo por las laberínticas calles de este pueblo de pesca que no tiene río.»

«A la caída de la tarde iba yo tan tranquilo por la calle de Hortaleza, cuando alguien salió a mi encuentro y me dijo:—Acabo de ver al Ministro; le he visto cruzar el arroyo y entrar en esa casa (estábamos en la esquina de la calle de Herrán Cortés).»

«No puede ser—dije yo;—esa es una pista falsa.» «Yo no sé si es falsa ó no es falsa—contestó mi interlocutor.—¿Podemos preguntarle a algún vecino?» «¿Conoce usted a alguien en la casa?—volví a decirle.»

«Sí, aunque no la trato; precisamente vive ahí una muchacha guapísima.» «Pues gústese usted de preguntarle ahora nada. Esperemos.»

«Al cabo de un rato salieron, formando grupo pedestre, el riquísimo gabán de pieles de D. Trinitario, la llamante chistera de D. Trinitario, y hasta juraría que los andares de D. Trinitario. En la plaza de Bilbao había un coche de Ministro.»

«No sé por qué se me figura que Sagasta está mejor.» Luis de ROMA. EXTRANJERO

Desórdenes en Siam. La prensa francesa comenta con mucha viveza lo acontecido en Siam, relatando las gestiones complotadas por los indígenas y las autoridades siamesas en la zona neutral entre Siam e India-China.

En las Casas de Socorro de Madrid se ha prestado, durante la última semana de Diciembre, el número de servicios siguientes: Distrito de Palacio, 487; Universidad, 184; Centro, 100; Hospicio, 234; Buenavista, 207; Congreso, 116; Hospital, 138; Infanta, 224; Latina, 186; y Audiencia, 114. Total, 4.298.

busquen un medio de remediar tan insufrible situación. Cree que la ocasión no puede ser más oportuna para que los ingleses demuestran la incoherencia de sus intenciones acerca del acomodo...

El pasado viernes ocurrieron graves desórdenes en este Parlamento. Los gritos de «silencio» y «traidor a la patria», ahogaron las palabras que intentó pronunciar el Barón Banffy.

El Presidente trató de restablecer el orden, pero cada vez que intentó hacerse oír, los gritos, las imprecaciones y hasta los silbidos, impidieron que se le oyera.

El lastimoso incidente terminó levantando definitivamente la sesión, después de venir a las manos los representantes de las diversas fracciones de las Cámaras, afortunadamente, esta borrascosa sesión no podrá leerse en las notas de los taquígrafos...

FIRMA DE S. M. LA REINA. Gracia y Justicia. Nombrando Presidente de la Audiencia de Tarragona a D. Francisco Roca, que es Magistrado de Pamplona.

—A esta vacante, D. Félix Arcos, Magistrado de Granada. —A esta, D. Eduardo de Salas, Presidente de la Audiencia de Teruel.

—A esta, D. Vicente Auban, que es Magistrado de Cáceres. —A la vacante que resulta, D. Leopoldo García, Presidente electo de Zamora.

—A esta, D. Angel Velasco, Fiscal de Lago. —A esta, D. Heliodoro María Jaldón, Magistrado electo de Las Palmas. —A esta, D. Angel Hebrero, Magistrado de Cádiz.

—A esta, D. Reinaldo Esponera, Teniente Fiscal electo de Las Palmas. —Para esta última D. Angel Ferradillo, Teniente Fiscal de Jaén.

Estado. Nombrando Comendadores de Carlos III a M. Jules Dupuy, D. Leopoldo Puertes, M. Paul Delbert, D. Angel Herreros de Tejada y señores Schmidt y Delhi.

Comendadores de Isabel la Católica a monsieur G. E. Bruwaert, Sr. Carignani y MM. Honor y Lafoucade.

Ayuntamiento. Ayer se celebró en el Ayuntamiento el sorteo de obligaciones municipales correspondientes al año 1898.

En la Casa de la Villa se reunieron ayer las Comisiones de Hacienda, Obras y Primera enseñanza. Licencias. Ayer fueron concedidas por la Alcaldía de Madrid las siguientes licencias:

A D. Pedro Pérez, para establecer un depósito de pan en la calle de Valencia, núm. 3; a don Julián Díaz, para abrir una peluquería en la calle de Buenavista, núm. 44; a D. Pedro José Morales, para una mercería en la calle del Caballero de Gracia, números 18 y 20; a doña Luisa Ramos, para instalar un establecimiento de sombreros en la calle de Fuencarral, núm. 34; a los señores Roderó y Villarrubia, para una alpargatera en la calle del Duque de Alba, números 6 y 8; a D. Adela Palomeque, para una tienda de comestibles en la calle del Divino Pastor, núm. 4; a D. Francisco Salgado, para una cerrajería en la calle de las Minas, núm. 21; a D. José Iglesias, para una Academia preparatoria en la calle de San Bernardo, núm. 41; a don Rafael Sánchez, para una frutería y puesto de verduras en el Postigo de San Martín, núm. 13; y a D. Maximino Robles, para id., id. en la calle de la Isla de Cuba núm. 2.

NOTICIAS. En el camino que desde Mairena conduce al VISO del Alcor, en la provincia de Sevilla, fué sorprendido por tres hombres armados un platero ambulante, al que hicieron tenderse en el suelo, despojándole de 250 pesetas en metálico, varias alhajas y hasta el tabaco que llevaba.

Ha sido contratado para forrear en la plaza de Sevilla el diestro Algabeño. Ha salido para Valladolid el Capitán General del séptimo cuerpo de Ejército, D. Alvaro Suárez Valdés.

En Torralba (Cuenca) un perro hidrófobo ha mordido a un hombre, después de haber mordido también a otros perros, varias reses lanaras y algunas caballerías.

Se halla vacante la plaza de Médico titular de El Perál (Cuenca), dotada con el haber anual de 250 pesetas. Dice nuestro colega el Magisterio Nacional: «El Montepío del Magisterio prometido en la Ley de Instrucción pública de 1857 y creado por la de 16 de Julio de 1887, con cuantiosos ingresos procedentes del 3 por 100 del personal, 10 por 100 del material, 50 de las interinidades, el todo de las vacantes y una subvención del Gobierno de 125.000 pesetas durante siete años, está a punto de desaparecer por mala administración de la perpetua Junta Central; por los desfalcos cometidos, y no castigados, en algunas provincias; por tener más personal en las oficinas que el reglamentario; por pagar dietas a vocales que no asisten a las sesiones; por declaración de derechos pasivos a los que nada descuentan, y por otras muchas causas que podrían enumerarse; por todo lo cual, el Magisterio Nacional impetra el apoyo de la prensa diaria y de gran circulación, para que, haciéndose eco de nuestras justas quejas, logremos entre todos que el Sr. Ministro de Fomento, y si es preciso el Gobierno, se fije en los abusos que a la luz del día denunciarnos, y tomando cartas en el asunto disponga una intervención en todas las operaciones que esa Junta Central haya practicado desde 1887 hasta la fecha.»

En las Casas de Socorro de Madrid se ha prestado, durante la última semana de Diciembre, el número de servicios siguientes: Distrito de Palacio, 487; Universidad, 184; Centro, 100; Hospicio, 234; Buenavista, 207; Congreso, 116; Hospital, 138; Infanta, 224; Latina, 186; y Audiencia, 114. Total, 4.298.

Durante la última semana del mes de Diciembre ha bajado la cifra de reses sacrificadas en

Los mataderos de la capital, con relación a la misma época del año anterior, en 24 vacas, 10 terneros, 191 cernejos y 199 corderos.

En el Ministerio de la Gobernación se recibió ayer un despacho telegráfico del Gobierno civil de Cádiz participando que, al pasar el tren número 61 por el kilómetro 144, y ya cerca de San Fernando, se arrojó un hombre a la vía, quedando muerto en el acto.

Ya muy adelantada en Sevilla la colocación de postes para el tranvía eléctrico que en breve ha de recorrer las calles de aquella capital.

Se ha mandado expedir Real carta de sucesión en el título de Conde de Matagorda a favor de D. Eduardo Travesedo y Fornández Casariego, en el Marqués de Fuente-Santa, a D. Rodrigo Cabeza de Vaca y Sánchez Arjona, en el Conde de Coello de Portugal, a D. José Coello y Quesada, en el de Marqués de Valdeguerrero, a D. María Amalia Sandoval y Melgarejo, y en el de Conde de las Cabezas, a D. Ramón Baillo y Baillo.

Buena economía.

Con el pequeño aumento de los crepiscucos, que desde hace algunos días se ha iniciado, es sorprendente la cantidad de gas que se ha economizado en el alumbrado público de Madrid. Un solo minuto de retraso cada día en la hora de encender los faroles ha producido al Ayuntamiento, sumando todos los mehores, una baja de 20 horas y 40 minutos en el distrito de la Universidad; 98 y 10 minutos en el del Centro; 2, en el del Hospicio; 9,10 en el de Buenavista; 13,10 en el del Congreso; 27 en el del Hospital; 33,30 en el de la Inclusa; 54,15 en el de la Latina, y 23,5 en el de la Audiencia. Total, 250 horas y 10 minutos.

Acto de justicia.

El señor Gobernador civil de la provincia firmó ayer tarde la anulación de las oposiciones celebradas en la Diputación provincial para cubrir la vacante de Director de la música del Hospicio, fundándose en faltas cometidas por dicha Corporación al nombrar el Tribunal que juzgó los ejercicios en forma completamente opuesta a la que se dispone en el Reglamento.

La conducta observada por el Sr. Aguilera es digna de todo elogio, con tanta mayor razón cuanto que para proceder con equidad en este asunto, ha tenido que sobreponerse a muchas y muy poderosas recomendaciones.

Ayer, a las dos de la tarde, salió de Palacio S. M. la Reina, acompañada de su dama de servicio.

La augusta señora iba en una berlina de dos asientos, sin llevar escolta ni caballerizas.

Después de haber recorrido varias calles de la capital, visitó a la Infanta D.ª Julia Cristina y a la señora Marquesa de Miraflores.

Han contraído matrimonio: En Gijón, la Srta. María Acbal y Avada, con el joven Abogado D. Jesús Díaz Sala.

En Sevilla, la Srta. D.ª Julia Valladares y Velasco, con el Oficial de Administración de Hacienda D. Luis Madariaga.

La Sociedad «Ateneo de Lorca» prepara para el próximo mes de Mayo la celebración de un certamen, en el que se otorgarán premios a los artistas e industriales y agricultores de aquella localidad que se distinguen en la presentación de trabajos a que se convoque.

Hállase muy aliviado de la dolencia que le aquejaba, el Alcalde de Barcelona D. Manuel Durán y Bas.

Se ha celebrado en un banquete en Barcelona la fusión del Circolo Artístico con la Asociación de Bellas Artes de aquella capital.

Noticias de Estado.

S. M. la Reina ha recibido una carta del Presidente de la República de Guatemala, participando su elección a la primera magistratura de la República y haber tomado posesión de ella.

También ha recibido otra carta de la que participa el Duque de Sajonia, Weimar-Eisenach, el fallecimiento de S. A. R. la Princesa Augusta Guillermina, Duquesa de Sajonia.

Y, por último, otra del Presidente de la República de Venezuela, contestando a las cartas-credenciales de D. Manuel Pastor y Badoya, Ministro plenipotenciario de S. M. el Rey de España.

Ha sido comisionado por la Compañía de los ferrocarriles del Norte el Ingeniero D. Adolfo de Latorre, para entenderse con el Ayuntamiento de Valencia en el relativo al traslado de la estación férrea de aquella ciudad.

Hace días que se suicidó en Castellón, arrojándose a una cisterna, una sirvienta llamada Vicenta Miralles Jover, de veintidós años de edad.

El cadáver de la infeliz fue descubierto en el sitio expresado el viernes último.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita de Cañedo y González Longoria, hija de los Condes de Agüera, para el Conde de Casas Muñoz.

También está concertado el enlace de la señorita D.ª María de la Concepción Serra y Cárdenas, sobrina del Conde de Tejada de Valdoviera, con el Juez de Priego D. Arsenio Lorente.

La Gaceta de hoy contiene un Real decreto del Ministerio de Ultramar, disponiendo el cese en el servicio de las Islas Filipinas del Ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Montes, D. Ramón Díaz y Blanco.

Ha sido nombrado Consejero de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante el Duque de Baena y Marqués de Villamarque, en la vacante que dejó el fallecimiento de D. Manuel María Alvarez.

El señor Gobernador civil de la provincia, en vista de los frecuentes atracos que se vienen realizando en los barrios extremos de la capital, recorrió esta madrugada todos aquellos sitios, donde suele dedicarse a sus fechorías la gente de mal vivir.

Durante el día de ayer fueron empujadas en las cascas de préstamos de la capital 468 alhajas y 872 prendas de ropa.

SUCESOS

Comunica la Guardia civil del puesto de Valleca al señor Gobernador civil de la provincia que el día 31 de Diciembre último se hundió una casa de aquel pueblo, pereciendo entre los escombros la niña Luisa Romero, de tres años de edad.

En la mañana de ayer, al pasar por los corredores del Banco de España la administradora de Loterías D.ª Astuvión Esso, tuvo la desgracia de que se le extraviaron 7.000 duros en billetes, importe de la recaudación obtenida en dicho establecimiento y en una expedición de tabacos de su propiedad.

Una anciana, llamada Casimira Cortés, de sesenta y cinco años de edad, se cayó en la carretera de Extremadura, y se fracturó el brazo izquierdo.

A petición del encargado de la taberna establecida en la casa núm. 12 de la calle de Pelayo, fueron detenidos dos sujetos, a quienes acusa de haberle sustraído 185 pesetas.

El herido fue conducido a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, y el agresor se dio a la fuga.

Atraco.

Un sujeto, que se dio a la fuga, intentó atrapar a la madrugada anterior, en la calle de Fuencarral, a un caballero llamado D. Luis Sarasí, de cuarenta años de edad, empleado, el cual, en el momento de defenderse, tuvo la desgracia de caer al suelo y fracturarse la pierna derecha.

Ahora nos permitiremos hacer una pregunta: ¿En qué se ocupan los agentes de la autoridad?

EN SAN LUIS GONZAGA

Ayer tarde se celebró en el teatro del Circolo de San Luis una brillante función, en la que fueron estrenados los preciosos juguetes cómicos *Ir por lana*, del distinguido escritor D. Juan Martínez Nacario, y otro de su hermano D. Rafael, titulado *El juego de prendas*.

En ambas representaciones fueron muy aplaudidas las escenas, tanto por su frescidad, como por el ingenio que los autores han derrochado en sus obras, que a la vez interpretaron hábilmente distinguidos aficionados de la Congregación.

Durante los intermedios, la orquesta de bandurrias y guitarras, que tan brillantemente dirige el Sr. Benloch, ejecutó escogidas piezas de su repertorio.

Al espectáculo asistió el Excmo. Sr. Arzobispo-Bispo de Madrid-Alcalá, acompañado del señor secretario de cámara y de los familiares, muchos padres de la Compañía de Jesús y gran número de invitados, pertenecientes a la más distinguida clase social, siendo todos recibidos por el reverendo padre D. Cándido Sanz, Director del Circolo, quien, como siempre, hizo los honores con exquisita cortesía.

POLÍTICA

El Sr. Sagasta.

Lo mismo la distinguida familia del Presidente del Consejo, que los ministeriales, se mostraban anoche aborrazados—aunque por razón distinta—ante la circunstancia de haber comenzado a hacer el Sr. Sagasta la vida ordinaria, aunque sin salir de su despacho.

En efecto; el jefe del Gobierno se levantó próximamente a la una de la tarde y conversó amistosamente con sus hijos y con los médicos que le asisten, siempre sosteniendo la opinión de que se encuentra lo suficientemente restablecido para concurrir con los Ministros y demás personas, a quienes tiene que consultar para resolver el problema político pendiente.

Sin embargo, lo único que autorizó el doctor Huetras, y eso con ciertas limitaciones, fue que el Sr. Sagasta se vistiera con el Ministro de Gracia y Justicia.

Se impuso al ilustre enfermo, como condición precisa, que la conferencia no había de durar más de media hora, procurando el Sr. Sagasta hablar lo menos posible para evitar la fatiga.

Conforme el Presidente con estos consejos, se avisó por teléfono al Sr. Groulard, y momentos después éste—que, por cierto, se halla bastante debilitado de salud—se presentó en el domicilio del Sr. Sagasta.

Sagasta-Groulard.

La conferencia del Presidente con el Ministro de Gracia y Justicia duró media hora escasa. El Sr. Groulard ha referido su entrevista con el jefe del Gobierno en los términos siguientes: Comencé felicitando al Presidente por su restablecimiento, puesto que lo único que padece hoy es la debilidad producida por la fiebre, manifestándole que como padre, absolutamente nada, me manifestaba impaciencia de ninguna clase para que se resolviera pronto la cuestión política pendiente, no debía trabajar mientras no estuviera completamente restablecido.

Después di cuenta al Presidente del estado de la política en general, de los acuerdos adoptados en los Consejos que se verificaron bajo su presidencia, de la evacuación de Ilo-Ilo y de haberse arriado a vientos la bandera española en la Habana para izar la bandera yankee, sin que fortuna ocurriera ningún incidente desagradable.

También di cuenta de otros asuntos que no recuerdo... y con esto se demuestra que tenían poca importancia.

El Sr. Sagasta aprobó todo lo hecho por sus compañeros de Gabinete, me recomendó dos o tres asuntos urgentes de carácter administrativo, y pusimos término a la conferencia media hora después de haberla comenzado, para no contravenir las órdenes de los médicos.

Baste lo dicho para demostrar que mi entrevista con el jefe del Gobierno ha carecido en absoluto de importancia política.

Hasta aquí el respetable Ministro de Gracia y Justicia, quien indudablemente hubiera podido añadir a lo que dejamos consignado que habló también con el Sr. Sagasta de las reuniones de los Generales y de la decisión irrevocable de los Ministros de la Guerra y de Hacienda de salir del Gobierno tan pronto como se planteara el problema político.

Los Ministros restantes y otros muchos personajes políticos estuvieron también en casa del Sr. Sagasta; pero se concretaron a saludar al señor Merino.

Hoy comenzará el Sr. Sagasta a concurrir separadamente con los Ministros; pero como los médicos le han recomendado que no se fatigue demasiado para evitar una recaída, no será probablemente a diario más que a dos compañeros de Gabinete para que le informen de los asuntos de sus respectivos departamentos, en primer término, y de la actividad política en que se hallan colocados, después.

Probablemente concurrirán hoy con el Presidente los Ministros de la Guerra y de Hacienda.

De este modo, en opinión de un Consejero de la Corona, transcurrirá la semana actual, pues los médicos tienen el propósito de no autorizar al Presidente del Consejo que salga a la calle hasta el lunes próximo.

También, en el transcurso de la semana, concurrirá el Sr. Sagasta con el Marqués de la Vega de Armijo y con el Sr. Montero Ríos.

En resumen: de aquí al domingo se formará el Sr. Sagasta su composición de lugar, y el lunes irá a Palacio a ofrecer sus respetos a S. M. la Reina, y acaso a ofrecer también la dimisión de todo el Gobierno.

¿Qué ocurrirá con tal motivo? Al llegar a este punto concreto cada uno emite la opinión que tiene por conveniente; pero ni el propio Sr. Sagasta podría contestar hoy a la pregunta de un modo categórico.

Sin embargo, el papel conservador volvió a cotizarse anoche bastante alto, y esta circunstancia coincidió con la frase de un Ministro, en el sentido de que ignoraba qué fundamento podían tener los rumores de que el Gabinete se presentaría a las Cortes en la misma forma que se hallaba constituido, porque él (el Ministro) se hallaba en la misma actitud; es decir, dispuesto a salir del Gobierno.

Algunas referencias, que debieron ser exactas por cuanto nada las ha rectificado.

El Marqués de la Vega de Armijo ofreció ayer sus respetos a la Reina.

A las entrevistas de S. M. con los Capitanes generales de ejército, se observa que siguen las conferencias con los personajes políticos de mayor sigilificación.

Sin duda por concurrir esta circunstancia, se comentó ayer la visita del Presidente del Congreso a Palacio.

Aunque no es cosa acordada, es posible que mañana, miércoles, se reúnan los Ministros en la Presidencia, y bajo la del Sr. Groulard, para celebrar Consejo.

Este, en el caso de verificarse, será puramente administrativo.

El Ministro de la Guerra y los Generales

Circula estos días por la prensa una especie de programa que se atribuye a los Generales que se reunirán estos días, y para salir de dudas sobre si era auténtico o no ese programa, del que debía tener noticias el Ministro de la Guerra, consultamos anoche al Sr. Corra acerca del particular.

El señor Ministro nos contestó sobre pocos minutos o menos, lo siguiente:

«Ni hay tal programa ni los Generales se han reunido para confeccionarlo, ni con el propósito de imponerse a nadie, como por ahí se dice. Habrán hablado quizás de algo de eso que dicen los periódicos, quizás individualmente en la soledad de sus despachos, por mero patriotismo o por afección; pero en colectividad, es decir, en esas reuniones, no han acordado ningún programa. No ha habido más que conversaciones entre amigos.

Es más, alguno de esos Generales me ha manifestado que si tomaran algún acuerdo o estudiaran algo verdaderamente útil para el Ejército, me lo traerían por escrito para que yo lo examinase a mi vez e hiciera con ello lo que creyese más oportuno; es decir, aceptarle si lo consideraba conveniente, o echarlo a la chimenea si lo juzgaba inútil.

Esto es todo.» Dijimos al Sr. Ministro de la Guerra si sabía algo de la reunión de Generales que se dijo se había celebrado ayer, y nos contestó negativamente, añadiendo que, aunque la noticia fuese cierta, no tendría la menor importancia.

El Ministro de la Guerra se ocupa actualmente en redactar las disposiciones que han de preceder a la repatriación de las tropas de Filipinas.

Esas disposiciones no discrepan mucho de las publicadas con motivo de la repatriación del Ejército de Cuba.

La de las tropas de Filipinas comenzará probablemente en los primeros días de la segunda quincena del mes actual.

El General Ríos se ocupa ya en Manila de los preparativos necesarios para la evacuación, de acuerdo con el Ministro de la Guerra.

Una Comisión del Consejo del Banco de España ha conferenciado ayer con el Ministro de Hacienda.

No es aventurado suponer que habrá sido para tratar de la operación de crédito que quiere hacer el Ministro con garantía de deuda interior, para pagar las obligaciones más apremiantes de Ultramar.

A última hora de la tarde de ayer estuvo en Palacio el señor Ministro de Ultramar con objeto de dar cuenta a S. M. la Reina de algunos telegramas de los Generales Jiménez Castellanos a Ríos, relacionados con la evacuación de Cuba y Filipinas.

TELEGRAMAS DEL EXTRANJERO

Servicio particular de LA REFORMA

A la hora de entrar en máquina este número, no se han recibido los telegramas de nuestros correspondientes en el extranjero.

(De la Agencia Fabra.)

Españoles asesinados.

MANILA 1.—Los indígenas de Ponape (Carolinas) han asesinado a la guarnición española, nombrando un Gobernador favorable a los americanos.

Los insurrectos están dispuestos a entregar la plaza de Ilo-Ilo a los americanos, tan pronto como éstos les dieran cuenta de la forma de Gobierno que habrían de implantar en Filipinas.

Rasgos de patriotismo.

MANILA 1.—Los españoles de las islas Marianas o de las Ladrones se han negado a prestar obediencia al Gobernador provisional nombrado por los americanos, y han elegido un Gobernador español, quien ha armado la milicia indígena, ocupado todas las municiones y reparado seis pesos fuertes por cabeza.

El General Miles.

MANILA 2.—Ilo-Ilo está lleno de indígenas en armas, que se preparan a resistir al General Miles, si éste pretende entrar por la fuerza.

El General Miles ha pedido instrucciones a su Gobierno, pero entre tanto prepara el desembarco.

Insurrección china.

LONDRES 1.—Según las últimas noticias de la China, se confirma que las tropas imperiales, después de una encarnizada batalla, lograron derrotar por completo a los insurrectos de Sao-Chiao-Esang.

Cuestión de lenguas.

PARÍS 1.—La Asamblea de Guernesey, a pesar de pertenecer esta isla a la Gran Bretaña, se había resistido hasta ahora a que se hiciera uso en los debates de la lengua inglesa; pero a partir de hoy, en virtud de una proposición que ha obtenido mayoría, se podrá emplear indistintamente la lengua inglesa o la francesa.

Intentos de Portugal.

PARÍS 1.—El periódico inglés *The Critic* parece confirmar la noticia de que el viaje a Londres del Sr. Cecil Rhodes no es ajeno al arreglo anglo-alemán-portugués, referente a las posesiones lusitanas del Africa meridional.

En virtud de dicho arreglo, que se considera ya seguro, Portugal resalta sacrificando, en cambio de ciertas promesas de que será garantida la integridad de su territorio por la Gran Bretaña.

Cuando surgió el conflicto entre España y los Estados Unidos, el Gobierno portugués solicitó de Inglaterra una declaración favorable a la protección de su independencia, y ahora, al parecer, trata de afirmar este apoyo, aun a costa de sus intereses en Africa.

Un día triste.

HABANA 1.—Al dar las doce del día, la bandera americana ha sido izada en las fortalezas y edificios públicos de esta capital.

El General Wade contestó en parecidas frase en el acto transmite el gobierno al General Brooke.

El General Castellanos dirigió luego una senda alabución a los Oficiales y soldados españoles, en la curia dice: «He asistido a muchas batallas y por la primera vez en mi vida me falta el valor. ¡Adiós, adiós!»

El General Castellanos se ha embarcado inmediatamente con dirección a Mananzas. No se ha turbado el orden público.

Los españoles están profundamente apenados al ver ondear en esta ciudad la bandera americana.

El «Buenos Aires».

HABANA 1.—Ha salido de este puerto, con rumbo a Cádiz, el vapor *Buenos Aires*, de la Compañía Transatlántica.

El desarme.

PARÍS 2.—El jueves próximo saldrán de San Petersburgo los correos de gabinete rusos portadores de la convocatoria de la conferencia internacional sobre el desarme.

Muchos periódicos extranjeros no ocultan la desconfianza que les inspira el resultado de esta reunión diplomática.

Los vinos españoles.

PARÍS 2.—Las razones de alta política que han dado lugar al nuevo convenio comercial entre Francia e Italia, serán causa de que los vinos españoles sufran gran detrimento aquí, como lo prueba el hecho de haberse suspendido muchos órdenes de compra, y de anunciar varios comisionistas a sus comitentes la imposibilidad de dar salida a precios ordinarios a las existencias que tienen en depósito.

Las revistas comerciales indican que España, que importaba en Francia más de cuatro millones de hectolitros, se verá obligada a buscar otros mercados, particularmente en la América del Sur, porque aunque no es imposible, será muy difícil mostrar en esta República la competencia de los vinos italianos.

Ingléses y rusos.

PARÍS 2.—Inglaterra, según *Daily Graphic*, no trata en manera alguna de suscitar dificultades a la política de Rusia en el Celeste Imperio. Presentase, por el contrario, con un carácter en extremo conciliador y aspirando sólo a un arreglo equitativo. Si el *status quo* se mantiene, Rusia y la Gran Bretaña sólo tendrán con ello motivo para felicitarse.

Si no se lograra esto, habría que renunciar a que tuviese éxito la generosa iniciativa del desarme.

Una equivocación.

PARÍS 2.—Varios periódicos americanos reconocen que la situación de Filipinas se complica cada vez más, y que el Gobierno americano no tenía exacto conocimiento de las cosas cuando se lanzó a una aventura que amenaza ser origen de más males que beneficios para la riqueza de los Estados Unidos.

Una liga.

PARÍS 2.—Se está organizando aquí una nueva liga con el título de *Patria francesa*, cuyo programa es el restablecimiento de la paz moral y la regeneración del país.

Entrega de armas.

LA CAÑEA 2.—El desarme de los habitantes de la isla se efectúa sin dificultad. Los de las provincias de Apokoroná y Sphakia las van depositando en las Alcaldías. Los de Theriso las traen a esta población.

La prensa inglesa.

LONDRES 2.—La situación de Terranova motiva importantes trabajos en la prensa periódica de esta capital, la cual reconoce que hay necesidad de elegir entre la reivindicación de las prerrogativas francesas o el defecto de los más antiguos colonos de Inglaterra. Los mismos periódicos reconocen los derechos de Francia sobre el litoral, que obligan a ofrecer a este país una compensación.

Las Cortes portuguesas.

LISBOA 2.—Con la solemnidad acostumbrada se ha verificado hoy la apertura de Cortes.

En el discurso de la Corona se expresa la gratitud del Monarca por los Estados que han manifestado a Portugal sus simpatías con motivo de las fiestas centenarios de la India.

Durante la guerra de América y España, naciones ambas amigas, Portugal proclamó y mantuvo, como era de su deber, la más estricta y absoluta neutralidad.

Instigada por el Emperador de Rusia la reunión de una conferencia internacional para asegurar los beneficios de la paz y poner término a los armamentos excesivos, Portugal se adhirió al pensamiento por la simpatía que le inspira esta generosa idea, y resolvió, en consecuencia, acceder a la invitación.

Se hace constar también que, a invitación de Italia, se ha hecho representar en la conferencia contra una secta malfélica que amenaza a la sociedad actual en sus bases.

El Gobierno dará cuenta oportunamente a las Cortes de las gestiones empleadas para llegar a un acuerdo con los tenedores de la Deuda exterior.

El Ministro de la Guerra presentará un proyecto de reforma del ejército y una proposición para la compra de armamento destinado a la infantería.

Enuméranse también en el discurso otros proyectos de carácter económico y administrativo.

En cuanto a las colonias—dice—no basta conservar nuestro dominio colonial en su completa integridad como patrimonio sagrado de la nación; es preciso también aprovecharlo y desarrollarlo como fundamento sólido de nuestra regeneración económica.

En este sentido—anuncia—serán presentadas a las Cortes las proposiciones necesarias.

TEATROS

Real.

Indispuesta la Srta. Gilboni, y no pudiendo tomar parte en las representaciones, se suspende de la repósa de *La Africana* anunciada para hoy.

Esta noche se podrá en escena *Carmen*, que tan prodigiosamente interpretan la Srta. Blasco y el Sr. Masín.

La Srta. Blasco es una artista de gran modestia y relevantes méritos, que al presentarse este año en el teatro Real ha justificado los aplausos adquiridos en los teatros del extranjero donde ha trabajado.

Mañana miércoles se cantará *Obelo*. El próximo jueves primera audición de *Los Pendones*.

PROVINCIAS

CASTELLÓN.—En Castellón ha surgido un conflicto local. Se encuentra allí una compañía de zarzuela, de la cual es empresario el Sr. Barriario, con el que sostuvo un litigio la Sociedad de Autores Dramáticos con motivo de haber puesto en escena en un teatro de Sevilla una obra contra la voluntad de dicha Sociedad.

as, dejando a los abonados con un palmo de arietas.

No se agotan los perjuicios que se irrojarán a Sr. Barriario con la orden de suspensión de los funerales, pero si se asegura que los que se irrojan en verdad perjudicados, por virtud de dicha medida, son los actores y el público.

OVIEDO.—El sábado de esta semana próxima actuará en el teatro de Camarero y a misma compañía dramática—compañía que dirige el primer actor D. José González.

Lista de la compañía: Director, D. José González. Primera actriz, D.ª Julia Girera.

Actores: D. Antonio Escada, D. Fernando Estrella, D. Francisco Serrano, D. Gaspar Campas, D. José González, D. José Monreal, D. Juan Campos, D. Manuel Molina, D. Mariano Fernández, D. Rafael Barceló y D. Ramona Borda.

Apuntadores: D. Esteban Picazo y D. Arturo Leira. Representante, D. Alfredo Estrella. Maquinista, R. Argüelles. Peluquero, F. Lobón. Mueblista, L. Sánchez.

ECOS DE TODO EL MUNDO

Se ha constituido en París una nueva liga titulada «Patria francesa», cuyo Comité ejecutivo lo forman François Coppée, Jules Lemaitre, Marcel Duibois, Louis Dusset, Gabriel Svetton y Henri Vangeois.

Según una declaración firmada por dicho Comité, los propósitos de la liga son: «Trabajar en los límites de su deber para mantener las tradiciones de la patria francesa, conciliáudolas con los progresos de las ideas y de las costumbres, uniéndose y agrupándose fuera de todo espíritu de secta, para trabajar en este sentido por medio de la palabra, los escritos y el ejemplo, justificando el espíritu de solidaridad que debe reinar entre ellos a través del tiempo y las generaciones de un gran pueblo.»

La Sociedad imperial de Geografía, de Rusia, ha recibido noticias poco satisfactorias respecto a la suerte que haya podido haber a la expedición Andrée.

La expedición Stadingh, que salió a recorrer Siberia en busca de Andrée, no ha logrado resultado alguno.

Igualmente infructuosas han sido las investigaciones practicadas por el Norvégien-Bredt en las islas de la Nueva Siberia.

SECCION FINANCIERA

BOLSA

Después del corte del cupón, la Bolsa ha seguido subiendo, ganando parte de aquél, aun en aquellos valores que por tendencia revelaban en la pasada semana.

El interior abrió a 55,30 el cupón, 6 sea con medio por ciento próximamente de mejora sobre el cambio precedente, elevándose también el contado hasta colocarse 40 céntimos sobre la fecha.

Ha sido tanto más de notar esta firmeza, cuanto que la renta de este papel continúa alcanzando ya cifras de alguna importancia. Dicese que el papel que se realiza es procedente de la conversión, y que la suma a vender se eleva a 20 millones de pesetas.

Las obligaciones de Aduanas y las del Tesoro, muy firmes y mejoradas sobre el cambio precedente.

Los billetes de Cuba de ambas emisiones se han mantenido también muy firmes.

Los valores de Sociedades han sostenido sus precios: 401 el Banco y 227 la Sociedad de Tabacos.

El conjunto, pues, del mercado no es del todo malo, aun cuando hay que confesar que el famoso *deprimé* no es más que una flección desde hace dos meses, toda vez que el papel antes abunda que falta.

La nota, de todas suertes desfavorable, es el alza de los francos, más pedidos hoy y colizados con un entero de alza.

He aquí la

Cotización comparada.

Table with columns for FONDS PUBLICOS, Día 31, Día 2, and Diferencia. Lists various public funds and their values on two different dates.

